
У процесі життєдіяльності орга-
нізм тварин постійно підлягає
впливу чинників зовнішнього
середовища, серед яких най-
більш суттєвим є температурний. 

Останнім часом влітку на тери-
торії України, особливо в півден-
ній її частині, температура повітря
піднімається до +30 °С і вище. У
приміщенні пташника за таких
умов важко підтримувати необ-
хідний температурний режим при
вирощуванні молодняку та утри-
манні дорослої птиці. Про -
мислове виробництво продукції
птахівництва обумовлює високу
концентрацію поголів’я птиці на
обмеженій площі. За таких умов
утримання та за впливу підвище-
ної температури повітря птиця
зазнає теплового стресу. Тому
актуальним є вивчення впливу
підвищеної температури повітря
на організм птиці.  

Отже, метою роботи було
проаналізувати та узагальнити
дані літературних джерел і влас-
них експериментальних дослід-
жень щодо впливу температурно-
го чинника на організм птиці.

До температурного чинника
птахи пристосовуються внаслідок
зміни теплоутворення, тобто
хімічної терморегуляції та за раху-
нок тепловтрат, або фізичної тер-
морегуляції [5]. Як відомо,
гомойотермія – це один із най-
більш важливих прикладів загаль-
ної незалежності високоорганізо-
ваних істот від впливу змін навко-
лишнього середовища. Така
незалежність зводиться до забез-
печення сталого внутрішнього

середовища. Стала температура
тканин організму забезпечується
динамічною рівновагою тепло -
продукції та тепловіддачі. У зв’яз-
ку з тим, що одним із найважливі-
ших чинників, які визначають
рівень температури тіла гомойо-
термного організму є енергетич-
ний обмін, то зміни його рівня є
важливою терморегуляторною
реакцією для підтримки темпера-
турного гомеостазу організму [2].

У літературі є багато даних
щодо інтенсивності енергетично-
го обміну у птиці залежно від тем-
ператури навколишнього середо-
вища [2,8,11 та ін.].

Особливе місце належить тер-
морегуляції в умовах високих зов-
нішніх температур у зв’язку з від-
носно низькою стійкістю тварин-
ного організму до тепла.
Гомойотермному організму влас-
тива висока інтенсивність мета-
болічних реакцій, тому для нього
важливим є ефективне відведен-
ня  “внутрішнього” тепла  в  навко-
лишнє середовище. За дії на
організм високої температури
розвивається складний комплекс
відповідних реакцій на всіх рівнях
структурно-функціональної орга-
нізації живої системи [11].

При вивченні гострого тепло-
вого впливу отримані суперечливі
дані. Встановлено [8], що при
гіпертермії, яка виникає внаслі-
док короткочасної дії високої зов-
нішньої температури, спостеріга-
ється зниження споживання
кисню тваринами. Є дані [1], які
вказують на те, що при експозиції
тварин упродовж двох годин за

температури 40 °С суттєво зміню-
ється функція терморегуляції:
загальний рівень газообміну і теп-
лопродукції знижується. Спо -
живання кисню зменшується на
14,3%, виділення вуглекислоти –
на 14,9%, теплопродукція – на
15,6% порівняно з контролем. 

В.М.Селянський та М.С.Най -
ден ський [9] відмічають,  що з під-
вищенням температури повітря
від 25 до 28 °С у курей знижується
споживання корму на 3-5%, під-
вищується споживання води і
рівень газообміну. В інтервалі
температур повітря від 35 до 40 °С
температура тіла птиці підвищу-
ється на 0,5-1,0 °С, знижується
активність травних ферментів та
споживання корму і підвищується
смертність птиці.

При перегріванні в курей
судинні реакції з’являються на
обмеженій частині тіла і слабко
виражені. Як наслідок цього, тем-
пература тіла птаха значно підви-
щується навіть при помірному
перегріванні й незважаючи на
реакції поліпное [13].

За температури повітря близь-
кій до температури тіла птаха тер-
мічний гомеостаз підтримується
функціонуванням реакції поліп-
ное. Споживання кисню при
поліпное збільшується [14].

Відмічено [12], що на перших
стадіях дії високої температури
відбувається деяке гальмування
загальної теплопродукції, а надалі
– з підвищенням температури тіла
– прогресивний ріст газообміну.

Тому, можливо, у відповідності
з умовами експерименту або
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особливостями використання
методу одні автори  [1,8] уловили
момент зниження, інші ж [9,14]
спостерігали лише підвищення
швидкості споживання кисню за
дії на організм високих темпера-
тур.

Таким чином, одноразова дія
на організм екстремально висо-
ких температур призводить до
розвитку складного ланцюга
метаболічних реакцій, який впли-
ває на всі види обміну речовин
[3].

Але в природних умовах життя
організм переважно підлягає
впливу помірно високих темпера-
тур упродовж тривалого часу.

За багаторазової або тривалої
дії високої температури поступо-
во розвивається адаптація орга-
нізму до цього чинника середови-
ща [4]. Процес адаптації до висо-
кої температури  супроводжуєть-
ся зниженням швидкості спожи-
вання кисню [16].

Відзначено [15], що в індичок
при утриманні в середовищі з
високою температурою знижу-
ється темп росту, головним
чином, за рахунок меншого спо-
живання корму. Завдяки цьому в
них знижується теплопродукція. З
точки зору енергетичних витрат,
можливо, процес акліматизації
обумовлений переважно знижен-
ням швидкості основного обміну.

Отже, послаблення інтенсив-
ності метаболічних процесів є
адаптивною реакцією, як наслідок
включення другої хімічної термо-

регуляції. Вона спрямована на
зменшення загальної теплопро-
дукції організму за умов усклад-
нення тепловіддачі при високій
температурі зовнішнього середо-
вища.

За нашими дослідженнями [6]
встановлено, що підвищена тем-
пература повітря у приміщенні
(+28…+30 °С) зменшує теплопро-
дукцію в курчат у середньому на
0,7 і 6,4%. Цей чинник призводить
до стимуляції АлАТ в печінці
молодняку до 50-добового віку і
пригнічення протягом останнього
місяця вирощування. У курчат літ-
нього виводу активність АТФ-ази
підвищується на 8,1%, а весняно-
го, навпаки, знижується на 5,7%.
При цьому режимі активність
ліпази в печінці курчат до 20-
добового віку пригнічується, а
загалом переважно стимулюєть-
ся – на 6,4%. Негативний вплив
підвищеної температури при
вирощуванні ремонтних курочок
для комплектування промислово-
го стада несучок проявляється з
60- до 90-добового віку. При
цьому знижується жива маса та
швидкість росту м олодняку.
Поїдання корму зменшується в
середньому на 6,3-17,0%.

Д.Н. Спірідонов із співавтора-
ми [10] зазначають, що ключовим
моментом профілактики і терапії
теплового стресу у курчат-брой-
лерів є підвищення збереженості
поголів’я. При цьому, застосуван-
ня кормової добавки «ПровіГард»
дозволяє суттєво підвищити збе-

реженість птиці і запобігти змен-
шенню живої маси бройлерів.

Отже, існує необхідність вишу-
кування різних препаратів, що
дозволяють уникнути негативного
впливу підвищеної температури
повітря у пташнику на організм
птиці.

В.О.Найда [7] вивчав вплив
ензимів слизової оболонки
кишечника на використання
поживних речовин корму, на
газоенергетичний обмін та фер-
ментативну функцію підшлункової
залози у курчат при утриманні їх
за різних температурних режимів.
При цьому було застосовано пре-
парати, одержані шляхом ліофіль-
ного сушіння слизової оболонки
дванадцятипалої, голодної та клу-
бової (кожної окремо) кишок
великої рогатої худоби при тем-
пературі +40...+50 °С. Нами було
проведено також дослідження
впливу препаратів слизової обо-
лонки дванадцятипалої, голодної
та клубової кишок, виготовлених
на основі сульфату натрію, на
газоенергетичний обмін та мета-
болічну функцію печінки в курчат
[6]. Встановлено, що сульфатний
препарат дуоденомукози при зго-
довуванні його ремонтним куроч-
кам в умовах підвищеної темпе-
ратури сповільнює в них дихання
та зменшує термогенез (на 7,2%);
активність АТФ-ази в печінці
молодняку до 50-добового віку
переважно підвищується, а надалі
– пригнічується. При цьому курча-
та мають більшу живу масу,
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менше споживають корму та
ефективніше його використову-
ють (на 8,3%).

Висновки
Підвищення температури нав -

колишнього середовища за межі
термонейтральної зони  призво-
дить до різних фізіологічних зру-
шень в організмі птиці. Адаптація
до різноманітних чинників навко-
лишнього середовища відбува-
ється завдяки наявності фізіоло-
гічних механізмів регуляції на
рівні організму загалом та біохі-
мічних – на тканинному, субклі-
тинному і молекулярному рівнях.

Перспективи подальших дос -

ліджень полягають у проведенні
пошуку найбільш ефективних
препаратів біологічно активних
речовин, які дозволяють нівелю-
вати негативний вплив підвище-
ної температури на організм
птиці.

Приведен обзор литератур-
ных источников и результаты
собственных исследований
влияния температурного фак-
тора на организм сельско -
хозяй ственной птицы. Дока -
зана необходимость использо-
вания в кормлении птицы пре-
паратов, которые обеспечива-
ют адаптацию ее организма к

повышенной температуре воз-
духа в птичнике.

Птица, фактор, температура,
терморегуляция, кормление,
препараты, добавки

An overview of the literature
and results of own studies of the
effect of temperature on the
organism of poultry are conduc-
ted. The necessity to use prepa-
rations which provide adaptation
of the organism to high tempera-
ture air in the poultry house in
poultry feeding proved.

Poultry, factor, temperature,
temperature control, feeding, pre-
parations, additives
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